

玉溪仙福钢铁(集团)有限公司总经理李枝官——

# 勇担企业扶贫责任

## 云岭脱贫攻坚群英谱

李枝官出生于福建省长乐市的一个农村家庭,由于家境贫寒,他未能实现大学梦,而是投身于商海中。2001年,他来到云南,扎根第二故乡事业发展。

创业19年来,李枝官见证了国内钢铁行业的快速发展,也经历了钢铁市场的大起大落。他以锲而不舍的精神,把一个仅有400多人的炼钢厂变身成为如今占地4500亩、资产总额52亿元、有员工6000人,集矿山开采、高炉炼铁、转炉炼钢、钢坯热装热送、双蓄热式燃烧连续轧材为一体的中型钢铁联合企业。

作为玉溪仙福钢铁(集团)有限公司董事、总经理,李枝官在多年的创业摸索中发现:一个企业要长兴不衰,必须紧跟国家产业规划和政策动向,必须赢得社会各界的认可。在他的带领下,仙福钢铁承担起更多的社会责任。

创业不畏艰辛,致富不忘社会。李枝官把做慈善事业作为回报党恩的有效途径。从帮助周边村组搬迁建房到完善村

庄公共设施、实现绿化美化,从帮扶困难户到爱心助学送温暖,多年来,仙福钢铁累计捐资公益事业近2亿元。

2017年底,新平彝族傣族自治县县委、县政府将全县非公党组织与贫困户、贫困村进行结对帮扶,引导企业推动当地社会民生改善,仙福钢铁因此和新平县建兴乡帽盒村结缘。李枝官经过入村考察一次性投资10万元,为村道路进行硬化,改造村委办公场所,建起村民文化广场,使村容村貌焕然一新。

仙福钢铁积极响应“千企扶千村、脱贫奔小康”扶贫行动号召,充分发挥市场主体作用,采取多种方式精准施策,全力落实就业帮村扶贫。与仙福钢铁相邻的大开门社区坝分小组村民多年来因生

产条件落后,加之劳动力缺乏、因病致贫、产业方向不明等原因,部分村民在致富奔小康的路上逐渐掉队。了解到这一情况后,李枝官主动请缨,带领公司团队担负起坝分村脱贫重任。通过深入调研、科学谋划,他们最终确定了“抓就业、建新房、促增收”的帮扶措施,投入资金近8000万元,帮助坝分村小组86户贫困人家进行住房整体搬迁,为他们修建新房,完善基础设施建设,建设村级活动中心及公房。主动吸纳小组人员到公司就业,带动小组每户年平均增收3万元以上。如今,坝分村小组86户已实现脱贫。

2016年以来,李枝官积极响应新平县委、县政府提出的“一企帮一村、一企帮多村、多企帮一村”的精准扶贫行动

号召,积极开展就业帮村,稳保农户收益。在新平县内对于有一定劳动能力的村民,只要愿意到公司就业的贫困户,公司都优先与其签订劳动就业合同,购买五大保险,免费提供职业技术指导及培训等支持,先后解决近5500名新平籍人员就业问题。针对扬武镇大开门社区小团山、营排、甘棠桥等村小组出行困难问题,仙福钢铁出资700万元,与新平县政府共同修复原213国道,目前已投入使用,为周边各贫困小组的生产生活提供了便利的交通条件。

多年来,李枝官带领仙福钢铁深入探索开创了“企业帮村,党员帮人”的新模式,走出了一条“精准扶贫,党建先行”的发展之路。在李枝官看来,仙福钢铁通过精准扶贫和非公企业党的建设,不仅增强了企业凝聚力、影响力,进一步增强了企业和员工的社会责任感,也升华了诚信奉献的企业文化,实现了企业经济效益和社会效益的双赢。本报记者 胡晓蓉

## 中老铁路尚岗一号隧道贯通

本报讯(记者 胡晓蓉) 经过建设者的4年奋战,中老昆(明)万(象)铁路国内段重点控制性工程尚岗一号隧道于6月8日顺利贯通,较计划工期提前2个月。

尚岗一号隧道位于西双版纳傣族自治州勐腊县境内,全长5.8公里,穿越热带雨林自然保护区和环境敏感地带,森林覆盖率达87%,周边珍稀动植物种类多,矿产和水资源极为丰富。隧道建设过程中,施工方充分考虑当地生态环境和生物多样性特点,最大限度减少了对当地原始森林的占用和野生动物的惊扰,成为全线建设与生态环境保护融合推进的典范。

施工单位中铁二十五局集团玉磨铁路项目部经理黄明介绍,为减少对自然环境的影响,项目部取消了保护区内原本设计的斜井,减少林地占用40余亩。各参建单位严格管控施工废水排放,垃圾处理,并及时对沿线临时占用的弃渣场进行了复垦和绿化。

目前,中老铁路国内玉磨段累计完成投资404亿元,占初步设计批复总投资的80%以上,其中路基完成98.7%、桥梁完成87.3%,隧道完成93%。全线93座隧道已贯通68座,铺架、站后、站房工程全面启动建设。据了解,中老昆万铁路全长1000多公里,建成通车后,昆明至景洪仅需3小时左右,至老挝万象有望夕发朝至。

## 云台(国际)花卉文化产业创意园项目签约

本报讯(记者 王欢) 近日,云南云台文旅集团与云南女也花卉有限公司在昆明举行云台(国际)花卉文化产业创意园项目签约仪式。

云台(国际)花卉文化产业创意园是经招商引资入驻中国(云南)自由贸易试验区的“云台(南亚国际)产业园孵化园”的子项目,将依托文化、旅游、产业、商业等要素,驱动文化创意、花艺培训、会展交流等业态发展,发挥花卉文创企业的引领作用,提升云花附加值,释放“花卉+”的带动效应。项目的启动将进一步推动云台两地文旅交流和花卉产业融合发展。

云台(国际)花卉文化产业创意园的整体规划分为近、中、远三期。近期将着力云台两地花卉文化产业融合与推广;中期将推动云台两地花卉文化的产业链开发与花卉相关研究;远期将发力园区建设及花卉文化产业跨域延伸。

据了解,台商自1990年前后涉足云南花卉产业以来,在新品种引进、市场推广、品质控制、创意产品研发、教育培训、商业模式等方面与云南花卉企业、种植商、花卉技术培训学校等联系密切,保持创新和互动。

## 云南互联网新零售网红直播基地落地晋宁

本报讯(记者 张雁群 通讯员 刘佳) 近日,“云南互联网新零售网红直播基地”在昆明市晋宁区创新C区揭牌。

“云南互联网新零售网红直播基地”是昆明首家直播电商孵化基地,致力发展壮大网红经济,拓宽创业、就业途径,将努力培育一批“为家乡带货、为晋宁代言”的新型人才。基地将以规范化系统化市场化建设为抓手,孵化一批网红品牌,培养一批网红带货达人,培育一批直播、MCN机构,通过媒体行业+内容产业+传统产业,带动更多的晋宁企业“触网”发展,把“网络直播代言”发展为展示、推介晋宁的新窗口。



盈江:晚熟沃柑走俏市场

仲夏时分,走进盈江县太平镇芒允村盈江天蔬果有限公司种植基地,只见金黄的沃柑挂满枝头,十分诱人,数十名工人正忙着采摘,丰收的喜悦写在脸上。

“沃柑网上销售特别火,很多人都不相信6月份沃柑还挂树上,看到我们上传的视频才相信。”公司负责人苏国凤说,由于独特的地理气候,公司精心培育的优质晚熟沃柑口感好、味道醇,

深受消费者青睐,填补了市场空白。基地已申请国家绿色食品认证,共种植沃柑220亩,今年挂果500吨,明年预计可达1000吨。目前,公司带动附近农户种植沃柑2000余亩,拓宽了群众的增收渠道。基地每天有固定务工人员20人,忙时有七八十人,一年用工达六七千人。

正将满满一货车20吨沃柑运走的经销商胡忠亮说,近几年,每天都有数

十吨沃柑发往昆明,产品在昆明特别畅销,还远销北京、上海、浙江等地。

盈江农业农村局农业技术推广中心相关负责人介绍,盈江规模种植沃柑的公司有5家,在公司的带动下,种植农户日渐增多,全县种植面积逾3000亩,随着明后年挂果逐渐增多,晚熟沃柑将成为当地的新兴特色产业。

本报记者 管毓树

## 富民:区块链助水果溯源

“我们的樱桃在盒马鲜生的销售情况非常好,每天送货量在200件左右。”近日,在昆明东山林果科技开发有限公司,总经理李婵娟笑着告诉记者,“公司生产的樱桃正在升级,即将成为‘区块链樱桃’。今后消费者扫码就能了解樱桃的相关信息,吃起来更放心。”

东山林果公司的樱桃种植基地位于富民县赤鹫镇咀哩村,4月初,东山林果公司与富民县国家高原云果产业园合作,引入物联网系统,对基地及周边约3000亩本地樱桃和车厘子种植区进行管理。系统能对基地种植情况

进行实时反馈,还能用大数据指导种植;同时,利用区块链技术打造产品溯源系统,消费者购买时扫码就能了解其生长情况、水果类型、种植基地、批次、上市时间、产地、相关证书认证等信息,为质量追溯提供依据。目前,“区块链樱桃”的专属二维码正在制作中,由国家高原云果产业园与云南能投数据技术服务有限公司共同研发。

“二维码来源于产业园利用区块链技术打造的产品溯源系统。”云南能投数据技术服务有限公司总经理陈潜介绍,物联网自动化数据采集与监控系统采集田间地头或大棚中的水质、土壤和气象等数据后,根据数据的类型,将数据或数据校验值存储在区块链上。随后,链上的数据通过产品追溯系统展示给消费者。区块链技术拥有数据不可篡改的优点,物联网数据“上链”后都是公开透明的。

富民县国家高原云果产业园相关负责人介绍,运用区块链技术实现水果产品升级后,将为果农创造更高的经济收益。下一步,产业园将加快推进区块链技术与物联网深度融合,将技术应用于水果选种、产品运输、冷链物流、产品检测等水果全产业链中,提高水果品控能力。

本报记者 李吒

## 元谋:蜜桃带来甜蜜生活



产业和畜牧业。当地盛产的蜜桃品种“黑美人”成熟时间早,口感独特,香中带甜,同时又比周边桃子早上市一个月,具有较强市场竞争力。全乡共种植蜜桃1.1万亩,成为群众脱贫致富的摇钱树。

2018年,姜驿乡顺利通过省州县脱贫退出考核验收,贫困发生率降至1.86%,最终以零漏评、零错退和群众

认可度100%的优异成绩,实现了整乡脱贫。

“今年全乡1.1万亩蜜桃进入盛果期,我们在销售上创新模式,线上线下共同发力,帮助果农销售蜜桃,坚定贫困群众依靠产业脱贫的信心,让群众的‘钱袋子’一直鼓下去。”姜驿乡党委书记吴云强说。

本报记者 饶勇 通讯员 段卫丽 崔丽洪

滞留独龙江乡366名游客回家——

## 明年春暖花开,还来独龙江

党委书记余金成说。

游客唐先生肺部患有疾病,每天早晚都要吸一小时的氧气才能坚持行动。灾情发生后,他脚部旧疾复发,呼吸困难,无法动弹,医疗服务队得知情况后,医生冒雨到酒店,背唐先生到救援服务中心吸氧,再背回酒店。

经过9天艰苦奋战,因持续强降雨而中断通行的独龙江公路于6月5日抢通,能够单车通行。

6月6日,滞留独龙江乡的366名游客被分成5个小队,分乘147辆车,分时段从独龙江出发,踏上回家的路。

5月25日,贡山独龙族怒族自治县遭遇暴雨天气,独龙江乡多地发生山洪、山体塌方等自然灾害,公路、通讯、供电中断,366名游客滞留。

灾害发生后,独龙江乡党委、政府在发动群众抢险救灾的同时,组织专班,迅速查明游客人数,将所有滞留游客集中到乡政府及周边的酒店统一安置。同时,成立了咨询、医疗保障、志愿服务等工作组,24小时为游客提供服务。

“我们从游客中招聘了一些志愿者,成立了管理委员会,每天及时发布受损公路、通讯、电力抢修进度和天气变化,同时,组织游客开展文体活动,千方百计用卫星电话让每一位游客给家人报平安,让家人放心。”独龙江乡

本报记者 李寿华 通讯员 潘锦秀



## 监察体制改革

## 普洱分享家风故事涵养好作风

本报讯(记者 朱清然) 为传承工匠文化精神,日前,由云南省总工会主办的第四届“云岭工匠”选树活动正式启动。具有工艺专长、掌握高超技能或领军作用突出,在所属工种和行业中作出过突出贡献者,都可以报名参加。

此次活动旨在大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,扎实推进新时期产业工人队伍建设改革,着力培养造就一批“云岭工匠”,推动知识型、技能型、创新型劳动者大军建设,助推云南经济社会高质量跨越式发展。

本届“云岭工匠”申报采取线上线下同步申报进行。线上申报时间从即日起至7月15日18时止。申报人员可登录云南网《“云岭工匠”推荐选树活动》专题页面了解详情,并根据要求完成线上报名。

开展系列活动的初衷。截至目前,普洱市纪委监委已有阿莲家庭荣获云南省“五好家庭”、普洱市“和谐家庭”,杨芮、曾璇家庭荣获普洱市“最美家庭”荣誉称号,整个机关形成了“人人参与、家家共建”的良好氛围。

“好作风涵养好家风,好家风润育好作风。”普洱市纪委书记、市监委主任徐淳尧说,新时期纪检监察干部担负着监督检查和审查调查的“双重职责”,在新的斗争形势面前,更需要廉洁修身、廉洁干事,普洱市将继续积极探索强化家庭家教家风建设的好办法,将家风建设落到实处,激励纪检监察干部传承良好家风,坚定理想信念。

“以身边的家风人物为榜样,以身边的家风故事为指引,以身边的家风家训为动力,根植向上向善的家庭追求,涵养清廉正气,推动纪检监察干部自身硬、作风正、律己严。”普洱市纪委监委机关党委专职副书记李文介绍了

## 丢下新生婴儿致其冻饿而亡 未婚妈妈获刑3年

【案情】2018年6月,徐某与男友吴某分手后发现自己怀孕了。2019年1月22日,徐某独自一人在租住的出租屋内生产下一名活婴女婴。2019年1月31日,因要回家看望亲人,但又不敢让家人知道自己未婚怀孕生子的情况,徐某竟将生出还不到10天的女婴独自留在卧室的床上,而后离开。

2019年2月2日,徐某回到出租屋,进入房间后发现女婴仍有微弱生命体征,便给女婴哺乳。此时徐某发现,乳汁从女婴口鼻流出,孩子已失去自主呼吸。之后,徐某将女婴尸体用衣物包裹,并放于塑料袋内,之后离开。

2019年3月10日,与徐某租住同一出租屋的室友陈某发现了该死婴,并告知室友唐某,唐某随后报警。经鉴定,女婴的死亡原因系长时间冻、饿致机体全身器官功能障碍死亡。案发后,徐某主动到公安机关投案自首。

昆明市五华区人民法院经审理后认为,被告人徐某将无自主生活能力的女婴独自留在出租屋卧室内放任不管,不履行抚养义务,导致被害人死亡,其行为已构成故意杀人罪,应予惩处。案发后,被告人徐某主动到案,如实供述了自己的犯罪事实,系自首,依法可从轻处罚。

鉴于徐某刚成年,涉世未深,未婚先孕后出于没有抚养能力及想保全自己的名誉等动机,而放任自己生产的婴儿死亡,这与其他典型恶劣的故意杀人案件在主观恶性、人身危险性、犯罪行为对象等方面均有所区别,属于《刑法》第二百三十二条规定的“情节较轻”情形。最终,五华区人民法院依

法判决,被告人徐某犯故意杀人罪,判处有期徒刑三年。

【释法】云南雁序律师事务所律师白杰认为,生命权是行使其他一切权利的基础和前提,任何公民的生命都受法律保护。毋庸置疑,该案被告人既然选择将孩子生下来,就负有法律上的监护责任。

在我国,出生后的婴儿享有受法律保护的生命权,即使是生母也没有权利决定孩子的生与死。从犯罪构成方面来说,该案被告人明知其将尚未独立生存能力的婴儿放在出租屋中,会导致新生儿受到冻、饿而发生危险,但其却放任或希望此种危害后果的发生,其主观上就是典型的故意;而婴儿死亡结果与其不尽监护义务之间存在直接的因果关系。该案中,被告人故意不给自己的婴儿哺乳,以不作为方式致人死亡,其行为已构成故意杀人罪。

生命权是我国《刑法》保护的最重要权益之一,该案中的被告人虽然刚成年,涉世未深,但其不负责任的爱情和不理智的做法酿成了此次悲剧。而且,只要年满14周岁,就应当具备判断其行为可能导致何种后果的辨认能力,进而作出适当的行为,因此此案被告人也应当对自己的行为承担责任,这就是法院以故意杀人罪对其进行定罪处罚的原因。

姜燕萍



云南省司法厅 合办

云南省普及法律常识办公室